

Гр. Дух. Вел. Кн. Василья Димитриевича 129

Князь Великий Витофоръ любви, ино тебѣ ^{отъ Р.Х.} съ нимъ вѣяши любовь со мною по думѣ, 1402.
какъ будеть годно. А на всемъ на семъ
братье молодшій Князь Великий Федоръ Ол-
говичъ цолуй ко мнѣ Крестъ къ своему бра-
ту старѣшому Великому Князю Василю
Димитриевичу, и къ моей братии молодшой,
ко Князю Володимеру Андреевичу, и Кня-
зю Юрью Димитриевичу, и меньшей нашей
братьѣ, ко Князю Андрею Димитриевичу, ко
Князю Петру Димитриевичу, по любви въ
правду, безъ хитрости. Описана на Москвѣ въ
лѣто 6911, Идикила В. Мѣсяца Ноября въ 25
день. (Отъ Рождества Христова 1402 года.)

*No 18. Духовная Грамата Великаго Кня-
зя Василия Димитриевича.*

Во имя Отца и Сына и святого
Духа. Се яъ грѣшный худый рабъ ^{отъ Р.Х.} Божій Василей пишу грамоту душевную 1410,
въ своеемъ смыслѣ, добрь здоровь, даю рядъ
своему сыну Князю Ивану, и своей Кня-
гинѣ. Благословляю сына своего Князя Ива-
на своею опчиною третью Москвы, сво-
имъ жеребьемъ, и съ пощлинами и съ пупь-
ми и съ боржью и съ Василцевымъ спомъ,
и Добрятинскимъ селомъ и съ боржью, и
численыхъ людей, и третью, чемъ ми въ
Москвѣ благословилъ отецъ мой, какъ пи-
сано въ душевной грамотѣ опца моего
Великого Князя, да Коломною съ всѣми во-
лостями, и съ селы, и съ боржью, и съ
пупьми, и со всѣми пощлинами; и волос-
ти

130 Грамата Духовная Вел. Кн.

ши Коломенскіе: Покряне, Городна, Коче-
Опъ. РХ. ма, Каневъ, Маковецъ, Лѣвичинъ, Песоч-
на, деревни Скулиевъ, Бращева съ Иванемъ
и съ Гвоздиою и съ селцемъ, Успимер-
ска, Комаревъ, да Радокинъ съ Берегомъ,
Раменька, Мещерка, Крушинки, Мезыня,
Гжеля. А Княгинѣ своей даю: изъ Коло-
менскихъ волосней Бращеву да Успимер-
ску; а отведеній Богъ матерь мою,
ино по матери моей живошъ Песочна мої
же Княгинѣ; а изъ сель ей матери мо-
е Малино со всѣми деревнями; а изъ Ко-
леменскихъ же изъ моихъ сель моей Кня-
гинѣ Оглоблино и со всѣми деревнями и съ
Олхомъ, да Колычевское и съ Змѣевскимъ,
да Ивановское Васильевича въ Лѣвичинѣ
и съ Чюхистова землею, и со всѣми при-
купы, да Гжеля со всѣми деревнями, шпо-
къ ней пошягла; а шпо села Княгининь-
скіе пошли, по ее и есть; а вѣдаєшъ тѣ
села пошли Княгининскіе доколѣ Княгини
моя, доколѣ дашь Богъ жениится сыну мой,
а по томъ ино дашь тѣ села на сына
моего Княгинѣ своей сносѣ, которые были
издавна за Княгинями. А изъ Московс-
кихъ сель сыну моему Князю Ивану село
Островское съ Оричинскимъ и съ Григорьев-
скимъ, Фаустова, и съ Константинов-
скимъ, и съ Жирошкинымъ, и со всѣми дер-
евнями, и съ Малаховскимъ, да лугъ вели-
кій противу города за рѣкою. А Княгинѣ
мої изъ Московскихъ сель село мое Почи-
нохъ со всѣми деревнями, да селце Хва-
стовское у города и съ луги, што къ
нему

нему попягло; а што мой прымыслъ, а
по даю Княгинѣ же своей, Ухлюшку ку-
плю свою, да Фоминскіе села Дынковы,
да Федоровскіе села Свабловскіе на Успен-
зѣ и въ отводномъ, и на Симѣ, и въ
Ростовѣ, и въ Бѣжицкомъ версѣ Макси-
мовское съ деревнями, и въ Переяславѣ
Весьское и съ Родивановскимъ, и со всѣми
деревнями, и на Москвѣ село Буйловское
и съ Олекщевскою деревнею, да село Ти-
мофеевское на Яузѣ, и въ Юрьевѣ Чагино,
да Савельевское, да Иворово, да Карабузино,
а въ Новѣгородѣ Непейцино, и всѣ села
Федоровскіе Свабловскіе со всѣмъ, што къ
нимъ попягло, да што есмь вымѣнилъ у
своего матери села въ Юрьевѣ, Фроловское
и съ Ольхомъ, да Пешровское, да Богоро-
дицкое, да Алексинское, и што къ нимъ
попягло; а въ Новѣгородѣ въ Нижнемъ
Алачинскіе села, да Мангачь. А изъ тѣхъ
волосней и изъ сель што есмь писаль
Княгинѣ своей, хто ся имѣшъ жалованни
на волоселей, или на ліуновѣ, или на
посельскихъ, или на доводщиковѣ, то су-
дитъ Княгини мої, или кому прикажетъ;
а сыну моему Князю въ тѣ суды не вступи-
шися. А перемѣнилъ Богъ Татаръ, и
Княгини мої емешъ съ тѣхъ волосней и
съ сель дань собѣ. А сыну моему Князю
Ивану такъ же въ ту дань не вступи-
шися. А коли придешь дань или ямъ, и
Княгини мої дастъ съ тѣхъ волосней и
съ сель по розочшу, што ся имѣшъ. А тѣ
волосши и села Княгинѣ мої до ее жи-

опѣр х.
1410

воща; а по ее живошъ, ино тѣ волосни и
отъ Р.Х. села сыну моему Князю Ивану; а што ее
1410. прымыслъ, вѣ шомъ¹ вольна, по душѣ ли

дасиѣ, сыну ли дасиѣ; да кѣ шому ей
даю вѣ опришнину два села вѣ Юрьевъ,
Богородицкое, да Олексиньское: вѣ тѣхъ
дву селѣхъ тажъ же вольна, по душѣ ли
дасиѣ, сыну ли дасиѣ. А дасиѣ Богъ сыну мо-
ему Князю Ивану Княженье великое держати,
ино Княгинѣ моей изъ Переяславля Кинелѣ; а
опivedашъ Богъ машерь мою, ино Юлка
Княгинѣ же моей, да Дѣброве село, да вѣ
Владимерѣ Ондреевское село, а изъ Ко-
спромы ей волости Нерехти; а опivedашъ
Богъ машерь мою, ино Иледамъ, да Ко-
мела Княгинѣ моей, а Нерехти сыну мо-
ему Князю Ивану. А дасиѣ Богъ сыну
моему Князю Ивану держати Новгородъ
нижній да Муромъ, ино Княгинѣ моей
изъ Новагорода половина пошлины Новго-
родскихъ, да Курмышъ со всѣми селы и
съ боршью и съ пушими, и съ пошлинами,
и со всѣми, што кѣ нему потягло, и съ
Алгашемъ; а изъ Мурома ей селце. А сы-
на своего Князя Ивана благословляю ико-
ною Парамшина дѣла съ чепью, чепь съ
каменемъ, што мя благословилъ отецъ мой
Князь Великій; да даю ему поясъ золотъ съ
каменемъ, што мя благословилъ отецъ же
мой Князь Великій, да другій поясъ зо-
лотъ съ каменемъ же, што есмь самъ
сковалъ, да шапка золота, да бармы; а
изъ судовъ ему коронка сердничная, да
ковшъ золотъ съ леломъ да съ женчюги.

А опроче што есть казны мои и
всего моего живопса, по все вѣдаєтъ моя
Княгини, половину даспѣ по душѣ по
моей, а друга половина ей. А братиа сво-
его и сына благословляю Князя Костян-
тина, даю ему вѣ уძѣль Топна, да Усплю-
жну, по душевной грамотѣ отца нашего
Великого Князя. А чио моихъ казначеевъ,
или піуновъ, или дьяки прибышокъ мой
вѣдали, или посельскіи, или ключники,
или холоповъ моихъ купленыхъ, или што
есмъ у Федора у Свибла отымаль, пѣхъ
всѣхъ пущаю на слободу и съ женами и
съ дѣтьми не надобны моему сыну, и
моей Княгинѣ; а Княгинѣ моей тѣ люди,
што есь ей подавалъ при своемъ живопѣ,
и грамоты полные, пѣхъ людей у нее. А о
ты сынѣ мой Князь Иванъ держи матерь
свою во чти и вѣ матерствѣ, іакъ Богъ
рекъ; а мое благословленье на тебѣ. А о
своемъ сыни и о своей Княгинѣ покладаю
на Бозѣ и на своею дядѣ на Князи на
Володимерѣ Ондреевичѣ, и на своей братиї
на Князи на Ондрѣ Дмишреевичѣ, и на
Князи на Петрѣ Дмишреевичѣ, по докон-
чанью, какъ ся имуть печаловатъ. А у сеє
грамоты были мои Бояре: Князь Юръи
Ивановичъ, Костянтинъ Дмишреевичъ, Дми-
трей Афинеевичъ, Иванъ Дмишреевичъ,
Во Федоровичъ, Федоръ
Федоровичъ; а сю грамоту писалъ . . .
Года не показано, а по лѣтописямъ слѣдуетъ бысть
около 1410 года.

Къ сей граматѣ привѣшена печать серебряная па-
золоченая съ изображеніемъ на одной строкѣ обра-

134. Грамата Духовная Князя.

ОТЪ Р.Х.
1410.

за С. Василія Великаго; а на другой єв надписью:
Печать Князя Великого Василья Дмитреевича
всѧ Руси.

№ 19. Духовная грамата Князя Владимира Андреевича.

Во имя Отца и Сына и святаго Духа. Се яэъ грѣшный худый рабъ Божей Володимеръ Ондреевичъ, пишу грамоту душевную при своемъ животѣ, цѣльмъ своимъ умомъ. Даю рядъ моимъ сыномъ и Княгини моей. Приказываю брату своему старѣйшому Великому Князю Василью Дмитреевичю, Княгиню свою и дѣти свои, на Безд и на юбѣ брате старѣйшой Князь Великій, чи то бы ся еи ими печаловалъ; такжо и Бояръ своихъ приказываю брату своему старѣйшому Великому Князю, которые Бояре имущи слушашъ моей Княгинѣ, и моимъ дѣщемъ. А чи то ся учинитъ межы моихъ дѣщей, ини отшлютъ своихъ Бояръ; а чемъ сопротився ихъ Бояре, ини идутъ передъ мою Княгиню; и Княгини моя на котораго сына помольишъ и обвинишъ, и ты брате старѣйший Князь Великій на томъ что доправи, а въ вотчинѣ бы ихъ было, и ихъ удѣломъ безъ убышка, по сей по моей грамотѣ по душевной. Такъ же приказываю дѣши свои Княгинѣ своей; а вы дѣши мои живише за одинъ, а матерь свою чпите и слушайте. А приказываю отчину свою москву, свою шреішь, чемъ мя благословиъ отецъ мой, дѣшемъ своимъ, сыну Князю

Ива-